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CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

teneinde de mijnwerkerspensioenen 
op een correcte wijze 

te berekenen en uit te betalen

(ingediend door de heer Frank Troosters c.s.)

visant un calcul et 
un paiement corrects 

des pensions des mineurs

(déposée par M. Frank Troosters et consorts)

PROPOSITION DE RÉSOLUTION VOORSTEL VAN RESOLUTIE
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La loi du 20 juillet 1990 a accordé à tous les mineurs 
de fond un supplément de pension. Celui-ci remplace 
les années de service fictives utilisées dans le calcul 
de la pension à concurrence de 5/30 maximum pour les 
mineurs de fond ayant au moins 25 années d’occupation 
au fond, comme le prévoyait la loi du 28 mars 1975.

Compte tenu de la pénibilité du métier de mineur, 
les mineurs de fond pouvaient être admis à la retraite 
après vingt-cinq années de carrière, tout en bénéficiant 
d’une pension équivalente à trente années de service 
effectives. Après l’instauration de la loi du 20 juillet 1990, 
les années de service fictives n’ont plus été prises en 
compte dans le calcul de la pension de retraite, mais la 
pension a été complétée par le supplément de pension. 
Celui-ci est égal à la différence entre une pension de 
référence et la pension de retraite effective versée au 
mineur de fond.

Le calcul du supplément de pension se fonde toutefois 
sur une base de calcul erronée, plus particulièrement 
en ce qui concerne la détermination de la pension de 
référence. Aux termes de la loi du 20 juillet 1995, la 
pension de référence est égale à la pension de retraite 
que le mineur de fond aurait obtenue s’il avait été effec-
tivement occupé habituellement et en ordre principal 
au fond des mines pendant trente années civiles. À ce 
jour, la pension de référence est toutefois calculée sur 
la base d’une rémunération forfaitaire indexée utilisée 
dans le calcul de la pension pour les années de carrière 
antérieures à 1955. Or, de nombreux mineurs qui ont 
droit à ce supplément de pension n’étaient pas encore 
nés en 1955. L’utilisation de cette rémunération forfaitaire 
ne correspond donc pas à la finalité de la loi du 20 juillet 
1990, à savoir que le calcul de la pension de référence 
doit avoir pour résultat un montant correspondant à une 
occupation effective, habituelle et en ordre principal 
au fond des mines du mineur concerné pendant trente 
années civiles. En raison de l’utilisation de cette base de 
calcul erronée, de nombreux mineurs de fond retraités 

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Aan ondergrondse mijnwerkers werd met de wet van 
20 juli 1990 een pensioensupplement toegekend. Dit 
pensioensupplement vervangt de fictieve dienstjaren die 
gebruikt werden in de pensioenberekening ten belope 
van maximaal 5/30e voor de ondergrondse mijnwerkers 
met minstens 25 jaar tewerkstelling in de ondergrond, 
zoals voorzien was in de wet van 28 maart 1975.

Omwille van de zwaarte van het mijnwerkersberoep 
mochten ondergrondse mijnwerkers na vijfentwintig jaar 
met pensioen, terwijl ze toch een pensioen vooropgesteld 
kregen dat gelijk is aan dertig effectieve dienstjaren. 
Fictieve dienstjaren werden na invoering van de wet van 
20 juli 1990 niet meer meegeteld voor de berekening van 
het rustpensioen, maar het pensioen werd aangevuld 
met het pensioensupplement. Dit pensioensupplement 
is gelijk aan het verschil tussen een referentiepensioen 
en het effectieve rustpensioen dat de ondergrondse 
mijnwerker uitbetaald krijgt.

Er wordt echter een foutieve berekeningsbasis gehan-
teerd voor de berekening van het pensioensupplement, 
met name in de bepaling van het referentiepensioen. Het 
referentiepensioen moet volgens de wet van 20 juli 1990 
gelijk zijn aan het rustpensioen dat de ondergrondse 
mijnwerker zou bekomen hebben indien hij daadwer-
kelijk gedurende dertig kalenderjaren gewoonlijk en 
hoofdzakelijk in de ondergrond zou hebben gewerkt. 
Het referentiepensioen wordt echter tot op de dag van 
vandaag berekend op basis van een forfaitair geïn-
dexeerd loonbedrag gebruikt in pensioenberekeningen 
voor loopbaanjaren vóór 1955. Echter, vele mijnwerkers 
die recht hebben op dit pensioensupplement waren in 
1955 nog niet geboren. Het gebruik van dit forfaitaire 
bedrag komt dus niet overeen met wat beoogd werd in 
de wet van 20 juli 1990, namelijk dat de berekening van 
het referentiepensioen moet resulteren in een bedrag 
dat overeenkomt met een daadwerkelijke tewerkstel-
ling van de betrokken mijnwerker op gewoonlijke en 
hoofdzakelijke basis in de ondergrond gedurende dertig 
kalenderjaren. Door het hanteren van deze foutieve 
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berekeningsbasis ontvangen talrijke gepensioneerde 
ondergrondse mijnwerkers niet het pensioen dat hen 
wettelijk toekomt en lijden ze al jaren inkomensverlies.

Frank TROOSTERS (VB)
Ellen SAMYN (VB)
Hans VERREYT (VB)
Ortwin DEPOORTERE (VB)
Dominiek SNEPPE (VB)
Annick PONTHIER (VB)
Erik GILISSEN (VB)
Barbara PAS (VB)

ne reçoivent pas la pension qui leur revient de droit et 
subissent ainsi depuis des années une perte de revenus.
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

DE KAMER VAN VOLKSVERTEGENWOORDIGERS,

a. gelet op de wet van 20 juli 1990 die de onder-
grondse mijnwerkers een pensioensupplement toekent, 
dat de fictieve dienstjaren die gebruikt werden in de 
pensioenberekening ten belope van maximaal 5/30e 
voor de ondergrondse mijnwerkers met minstens 25 jaar 
tewerkstelling in de ondergrond, zoals voorzien was in 
de wet van 28 maart 1975, vervangt;

b. gelet op het feit dat er een foutieve berekeningsba-
sis voor de berekening van de mijnwerkerspensioenen 
wordt gehanteerd, met name in de bepaling van het 
referentiepensioen;

c. overwegende dat de wet van 20 juli 1990 stelt dat 
het rustpensioen voor de ondergrondse mijnwerkers 
na 25 dienstjaren moet gelijk gesteld worden aan het 
rustpensioen dat hij zou krijgen indien hij daadwerkelijk 
dertig kalenderjaren zou hebben gewerkt;

d. gelet op het feit dat tal van mijnwerkers hierdoor, 
en dit al vele jaren, niet het pensioen ontvangen dat hen 
wettelijk toekomt;

VRAAGT DE FEDERALE REGERING:

1. per direct de nodige maatregelen te nemen teneinde 
te komen tot een correcte berekening en uitbetaling van 
de mijnwerkerspensioenen;

2. het door de foutieve berekening van de pensioenen 

geleden inkomensverlies voor de individuele gepen-
sioneerde ondergrondse mijnwerkers te berekenen, 
en binnen 12 maanden over te gaan tot de effectieve 
uitbetaling van de achterstallige sommen.

17 februari 2020
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PROPOSITION DE RÉSOLUTION

LA CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS,

a. vu la loi du 20 juillet 1990, qui accorde aux mineurs 
de fond un supplément de pension remplaçant les années 
de service fictives utilisées dans le calcul de la pension 
à concurrence de 5/30 maximum pour les mineurs de 
fond occupés depuis au moins 25 années, comme le 
prévoyait la loi du 28 mars 1975;

b. considérant que le calcul des pensions des mineurs 
se fonde sur une base de calcul erronée, plus particu-
lièrement en ce qui concerne la détermination de la 
pension de référence;

c. considérant que la loi du 20 juillet 1990 prévoit que 
la pension de retraite des mineurs de fond doit être ali-
gnée, après vingt-cinq années de service, sur la pension 
de retraite qu’ils percevraient s’ils avaient effectivement 
travaillé pendant trente années civiles;

d. considérant qu’un grand nombre de mineurs n’ont 
dès lors pas reçu la pension qui leur revient de droit, et 
ce, depuis de nombreuses années;

DEMANDE AU GOUVERNEMENT FÉDÉRAL:

1. de prendre immédiatement les mesures nécessaires 
pour aboutir à un calcul et à un paiement corrects des 
pensions des mineurs;

2. de calculer la perte de revenus générée par l’erreur 

de calcul des pensions pour les mineurs de fond retrai-
tés concernés et de procéder, dans les douze mois, au 
paiement effectif de l’arriéré.

17 février 2020
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